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Asimilare P
II.

(a) Asimilarea naţionalităţilor în 
Ungaria a fost ridicată la axiomă 
încă pe la 1882.

La 1848 Bărnuţiu în epocalul 
seu discurs de la BlaşitL relevézá 
pericolul, ce-i ameninţa pe Români 
nu ca un lucru atunci de curând 
ivit, ci ca unul, care de 12 ani dăi- 
nuia deja şi se esprima în „Pesti 
H ír lap“ şi alte 4iai'e de cătră pa
trioţii maghiari de pe atunci cu cu
vinte fulgeră tore.

„Nimic nu-i împiedecă — dice ma
rele măestru al cuvântului — ca se nu 
sbóre cătră „opul“ cel mare al ungurirei 
tuturor poporelor“.

Şi éta că se vor împlini o sută 
de ani şi „opul cel m are“ nu numai 
că nu l’au se verşi t, dér putem c îce 
ca d ’abia l ’au început.

Şi că şansele reuşitei trebue se 
fie din cale afară problematice: do
vadă mijlócele desperate la cari 
alérgá unul din campionii maghiari- 
sării, baronul Banffy, când îşi caută 
aliaţi pentru  realisarea tentei sale în 
casina Evreilor din Budapesta.

Căci nu se póte numi, decât 
„alianţa  desperării“* alianţa ce a în
cheiat’o Banffy cu casina jidovéscá, 
pentru a forma din ea quartier ge
neral în campania de asimilare.

P rin  alianţa cu num ita casină, 
în care presidézá acjî fostul ministru 
preşedinte, recunóscem şi noi, îşi va 
satisface orgoliul personal de a se 
menţine la ordinea c|ilei după tóté 
desastrele politice, ce i-le-au pregă
tit  chiar conaţionalii liii.

Căci Evreii au darul special de 
a crea în jurul unei personalităţi afi
liate sinagogei o atmosferă de falsă 
celebrita te : Ils excellent ă fai^e sur du 
fumier un Ut confortable et moelleux, 
cum dice Anatole France.

D ér atât şi nimic mai mult.
(Jăcî am vré se ne convingă ci

neva, că Banffy ar  puté se asimileze 
naţionalităţile şi sé creeze statul 
„unitar naţional“ servindu-se de un 
element, care însuşi nu este asi
milat !

Cum?  A dică noi susţinem, că 
Evreii din Ungaria, şi mai ales din 
Budapesta nu sunt asimilaţi cu Ma
ghiarii ?

De sigur.
S’au încercat Spaniolii se-i asi

mileze, s’au încercat Francesii, s’au 
încercat mai tóté popórele, fără se 
isbutéscá. A r fi deci naiv ita tea  cea 
mai mare a aştepta de la Maghiari 
sé severşâscă minunea, pe care n ’au 
fost capabile a o severşi naţiuni 
m ult mai mari şi mai compacte, de 
câ t  sunt Ungurii.

Că au simulat asimilarea, asta 
e adevérat. Şi n ’avem, de cât se 
deschidem paginile istoriei acolo, 
unde Clio ne vorbesce despre secta 
Maranilor din Spania, cari de voie 
de nevoie trecură la creştinism, pen
tru a oferi lumei spectacolul <recon- 
vertirei la Iudaism, adesea după câte 
200 de ani.

*) A se vedé Nr. 51 al „Gaz. Trans.”

Un esemplu de persistenţă în 
legea străbună vom intercala aici 
nu numai pentru a dovedi imposibi
litatea asimilării la Evrei, dér şi 
pentru a-1 presenta tot-odată ca mo
del de tenacitate, vrednic de imitat.

Un scriitor cu numele Theophile 
Maloczin ne spune în „L’histoire des 
Juifs à B ordeaux“ următorele:

In evul mediu şi chiar mai târziu 
Evreii n’aveau dreptul a se stabili în 
Franţa. Cei ce veniau din Portugalia, se 
presentau sub numele de nouveaux Chré
tiens, adică creştini noi séu convertiţi. 
Sub titlul acesta au venit la 1550 nisce 
Portughezi în Franţa şi au cerut îngădu
inţă a se stabili în ţâră. In luna August 
acelaşi an Enric II (1547—1559) le-a acor
dat patenta de a se stabili unde vor voi. 
Ei şî-au ales oraşul Bordeaux... S’a întâm
plat, după stabilirea lor în Bordeaux, că 
erau luaţi la bănuială, că ar fi Evrei, ba 
la 1614 au fost şi luaţi la g<5nă din pri
cina acésta. Ei însă au protestat energic 
şi au făcut jalbă la rege, arătând că lo- 
cuieso de aţâţi aui în Bordeaux şi că 
numai invidia provocată de averile lor a 
născocit, că ei ar fi Evrei, adevărul însë 
este că ei sunt fórte buni creştini.

Şi în adevăr ei se conformau cu scru- 
pulositate tuturor practicelor religiunei ca
tolice; nascerile, cununiile, decesele lor 
erau înscrise în registrele bisericei, con
tractele ce le făceau, se începeau cu cu
vintele : „In numele Tatălui şi al Fiului şi 
al Duhului sfânt“.

Cu tote acestea după aprópe 150 
ani, jidovii aceştia au rămas tot aşa de 
fideli credinţei lor, cum au fost la venirea 
lor, şi presentându-li-se o „ocasiune fa
vorabilă“, la 1686 s’au întors cu toţii pe 
faţă la Iudaism, nu şi-au mai dus copiii 
la botez şi nu mai mergeau se se cunune 
la biserică.

„Persistenţa şi vitalitatea acésta 
încăpăţînată a jidovismului, pe cari 
nimic nu le póte destrăma, asupra 
cărora timpul alunecă şi care se 
menţine din ta tă  în fiu, în intimita
tea  familiei, de sigur este unul din 
fenomenele cele mai curióse“ observă 
Drum ont, care citézá acest cas.

Crede d-1 Banffy, că cei de la 
„Lipótvárosi Casinó“ sunt din alt 
aluat făcuţi, decât cei din Bordeaux 
şi decât Maranii din Spania ? Şi crede 
d-sa, că cu asemenea campioni nea
similaţi, va puté duce o campanie 
victoriosă de asimilare?

Cine scie, ce este scris în cartea 
viitorului şi cine scie, décá nu li-se 
va oferi şi celor din Budapesta „oca- 
siunea aceea favorabilă“, care se le 
restórne tóté declaraţiile de mai 
’nainte, în cari se afirmau perfect 
asimilaţi cu naţiunea maghiară !

Domnul Banffy suleveză în ul
tim a sa scrisore „asimilarea“ func
ţionarilor de stat printr’un fel de 
deportaţie înţelâptă prin centrele 
maghiare.

F ără  se ne putem lăuda cu te- 
necitatea Evreilor, totuşi îndrăsnim 
a susţine, că propunerea baronului, 
practicată dealmintrea destul de sis
tematic şi mai ’nainte, nu va duce la 
nici un résultat.

Avurăm ocasiune în diferite rân
duri a sta de vorbă cu Români, că

rora vitregimea timpurilor li-a răpit 
limba, fără se le potă răpi şi con- 
scienţa naţională. Cu câtă duioşie şi 
energie în acelaşi timp, nu se de
clarau acei 6menî de Români!

Pentru-că este un adever mai 
pe sus de ori-ce îndoială, că fiinţa 
etnică a uuui popor n ’are drept 
criteriu numai limba, ci mai sunt şi 
alte elemente, cari constitue acea 
fiinţă.

Din contră, prin deportaţia în 
centre streine naţionalităţii sale, func
ţionarul respectiv se va concentra şi 
mai mult pe lângă vatra sa fami
liară, unde îşi va cultiva, ori unde 
ar fi el, limba, legea şi datinele stră
moşesc!.

6menii noştri cu carte sunt a- 
prope esclusiv fii de preoţi, învăţă
tori, ţerani. Aceştia vecinic îşi vor 
aduce aminte de bisericuţa de lemn 
din satul lor, cu turnul ascuţit ca o 
săgetă, de apostolul, cheruvicul s£u 
axionul, ce l’au cântat în ea, de mă 
măliga, ce au m âncat’o ca copii şi 
de doina, ce o aucjiau de la surorile 
lor, când în nopţile lungi de ernă 
şedeau pe lângă vatră şi torceau.

Şi nu se vor asimila !

„Reielisrathu-ul austriac a conti
nuat în şedinţa de Miercuri desbaterea 
asupra proiectelor pactului. A luat cuvân
tul şi ministrul-president Koerber. De la 
început el a accentuat speranţa, că de 
astă-dată camera nu va judeca prea as
pru asupra proiectelor. Speranţa acesta 
este cu atât mai îndreptăţită, cu cât au 
dispărut pasiunile ce de obiceiü însoţiau 
astfel de discusiuni. Nu esistă în lumea 
íntrégá două state, cari ar fi atât demult 
avisate unul la altul, ca Austria şi Unga
ria. Tocmai din causa acesta s’a stabilit 
pactul actual, care este acceptabil din am
bele părţi. Koerber nu vré prin acésta sé 
afirme, că nu s’ar puté încheia un pact 
mai bun, dér pactul actual chiar şi décá 
n’ar avé nimic bun în sine, totuşi e de 
mare preţ, fiind-că se pune capăt prin el 
încurcăturilor. Ministrul apelézá apoi la ca
meră sé arunce velul asupra disonanţelor 
ce s’au ivit în anii din urmă între Austria 
şi Ungaria, şi sé desbată proiectele în spi
ritul păcii. De încheiere constată, că co
muniunea economică este cea mai bună 
garanţie pentru vada şi posiţia de mare 
putere a monarchiei. Guvernul e recunos- 
ceţor faţă de partide, pentru-că ele au 
creat prin ostenelele lor o stituaţie par
lamentară normală, au început sé lucreze 
şi usăză de drepturile ce li-le dă consti
tuţia.

Diârele unguresc! guvernamentale sunt 
cam supérate, că lui Koerber i-a suc
ces a face, ca parlamentul austriac sé 
ajungă pănă la desbaterea pactului, în 
timp ce dieta ungară îşi petrece timpul 
cu discusiuni seci şi fără importanţă.

în trev ed erea  regelui Carol cu 
regele Gheorghe. Diarul „Astrapi“ din 
Atena dă scirea, că regele Carol va ave 
o nouă întrevedere cu regele Greciei la 
Abazzia. Regele Greciei întorcându-se din 
Danemarca, se va opri la Abazzia, ca să 
se întilnescă cu regele României.

Un interviefW cu d-1 Sinoview 
asupra  Macedoniei. „Nowoje Wremja“t 
din Petersburg, publică un interview al 
unui redactor al său cu d-1 Sinoview, am
basadorul Rusiei din Constantinopol.

Din capul locului, Sinoview afirmă 
sinceritatea intenţiunilor Sultanului de a 
nu periclita pacea din Macedonia. „Opera 
marelui vizir Ferid-paşa contribue la paci
ficarea provinciei“.

Atitudinea trupelor turcesci din Ma
cedonia, urmeză Sinoview, probeză inten- 
ţiunile pacifice ale Porţii. Sultanul a or
donat trupelor să evite, aprope de hota
rele Serbiei şi Bulgariei, tot ce ar putâ să 
displacă guvernelor celor două ţări. Sci- 
rile despre mobilisarea trupelor turcesci 
sunt false, Turcia are gata planul de mo- 
bilisare numai a 16 batalidne de redifi, 
cari vor fi trimise ca trupe de întărire în 
Macedonia.

D6că revoluţionarii vor deranja apli
carea reformelor, Turcia îi va sdrobi. Re
pet, că Rusia nu va versa nici o picătură  
de sânge pentru revoluţionari. Macedonenii 
trebue se se mulţumescă cu reformele.

Acum Sultanul caută mijldce spre a 
împedeca pe Albanesî d’a se revolta con
tra reformelor. Bulgaria face tot posibilul 
pentru a urma sfaturile Rusiei — a înche
iat ambasadorul.

P rogram ul politic al episcopului 
Pirczak. Iuliu Firczak se nurnesce epis
copul diecesei rutene a Muncaciului. Ma- 
jestatea Sa i-a conferit, la propunerea 
guvernului, demnitatea de „consilier se
cret“. Din incidentul acesta autorităţile 
oraşului Ungvar s’au dus să-l felicite. La 
vorbirea unuia din oratori, episcopul a 
răspuns: „ Ungaria este a Maghiarilor şi 
celelalte naţionalităţi încă se pot ferici in  
cadrul acesta şi pe basa acestau.

Moştenitorul de tron Francisc 
Ferdinand.

Revista săptămânală ^Jovendo*, ce a 
început să apară la 1 Martie, publică din 
isvor vienes o caracteristică despre Archi- 
ducele Francisc Ferdinand, din care es- 
tragera şi noi unele pasage.

Vieţa familiară a Archiducelui este 
zugrăvită pe cum urmeză:

Archiducele şi soţia sa duc o vieţă 
forte retrasă. Trăiesc numai pentru sine 
şi evită dinadins publicitatea Ei simt şi 
sciu, că intrigile ţes în jurul lor o cursă 
invisibilă. Din totă familia domnitore, cel 
mai bun amic al moştenitorului este Mo- 
narchul însuşi, care iubesce şi pe prin- 
cesa Hoheuberg, soţia Archiducelui, cu 
adevărată iubire părintâscă. Archiducele 
este căsătorit de 2 ani şi jura. De atunci 
toţi membrii familiei domnitdre au făcut 
visite la dânşii, numai Archiducele Fre- 
deric, a cărui fiică Christina se svonise la 
timpul său că ar fi logodită cu Archidu
cele Francisc Ferdinand, n’a fost la dânsul 
nicî-odată. Soţia Archiducelui Frederic a 
visitat în sfârşit, după o chibzuire matură 
de doi ani, pe fosta damă de curte. Si- 
tuaţiunea princesei Hohenberg este aşa-der 
încă neprecisată. Din causa acesta ea se 
retrage în cercul său familiar. Princesa 
este forte sănătosă şi voinică, par’că ar fi 
o lady englesă, care cinci ore pe di face 
sport. „Belvedere“, locuinţa lor, este iso- 
lată de lume şi uşile sunt închise mai ales
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dinaintea representanţilor pressei. Chiar şi 
cel din urmă lacheu scie, că trebue sé se 
ferescă de pressă.

Archiducele însă cetesce (jlilnic foile 
diferitelor partide, chiar şi pe cele ma
ghiare, şi face estrase pentru Monareh, 
Nu-i place decă numele lui apare în pu
blicitate şi pentru totă lumea n’ar des- 
minţi vr’o scire relativă la dânsul. „Pot 
să scrie, ce le-place,“ dice Archiducele, „va 
veni timpul, când va eşi la ivelă, că m’au 
judecat fals“.

Viâţa familiară a Archiducelui este 
fórt bisericósá. In fie-care <Ji ascultă a- 
mândoi liturghia şi în fie-care lună se 
mărturisesc şi se cuminecă. Adesea scriu 
fiarele, că duhovnicul Archiducelui ar fi 
cunoscutul orator şi „agitator“ Pater Abel. 
Acésta este o eróre. Duhovnicul Archi
ducelui este părintele jesuit Fischer. Se 
întâmplă adesea, că după miediul nopţii, 
când s’au îndepărtat puţinii dspeţî, ce au 
intrare la dânşii, Archiducele Francisc 
Ferdinand se duce cu soţia sa în capelă, 
ca sé dică o rugăciune în faţa altarului. 
Posturile le ţin fórte strict, când se în
tâmplă sé nu soséscá la timp dispensa 
papală. La teatru se duc fórte rar, ceea- 
ce se esplică prin faptul, că Archiducele 
nu-şi póte duce soţia în loja curţii. El 
evită orî-ce ocasiune, în care ar pute eşi 
la ivâlă diferenţa lor de rang. Archiducele 
nu e musical şi pentru arte nu manifestă 
mai mult interes, decât se obicînuesce a 
se manifesta de cătră orî-ce om cult. In 
afaceri bănesc! este fórte economicos.

Pe terenul politic Archiducele a de
butat pentru prima oră în 4*ua de Sil
vestru a anului trecut, din însărcinarea 
Monarchului. Atunci a chemat pe Körber 
din consiliul de miniştri şi a dis scurt: 
„Sé faceţi rânduială, căci de nu, Monar- 
chul abdică". După terminarea tratărilor 
asupra pactului, se svonesce, că Moşteni
torul ar fi $is ministrului-preşedinte aus
triac : „Încât pentru Cehi şi ceilalţi Slavi 
lăsaţi-i în socotéla mea, D-vóstré sé faceţi 
renduială cu Nemţii“.

In al doilea fascicol, completézá nu
mita revistă cele scrise în fascicolul în- 
táiü şi îl ia pe Archiduce în apérare con
tra învinuirilor, ce i-se aduc, că ar fi 
adecă accesibil influenţelor clericale. Apoi 
îl caracteriseză cu urmatórele cuvinte:

„O concepţie dréptá şi liberă şi iu
birea de omeni îl caracterisézá cu deo
sebire. Când i-se va da prilegiu a-şî ma
nifesta voinţa de pe tron, naţiunea un
gară va cunósce într’ânsul un om dotat 
cu concepţii largi şi umanitare“.

„Totă fiinţa lui este bunétatea în
trupată şi nicî o umbră de îngâmfare nu 
se află în purtarea lui. In conversaţie are 
un ton natural şi este accesibil şi pentru 
opiniunî străine“*

Archiducele pórtá un interes deo
sebit pentru comerciu şi industrie şi pen
tru chestiunea socială. In sfîrşit autorul 
spune, că la Budapesta de aceea vine aşa

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cronică.
Edgar Quinet şi Românii. — Ernest Legouve. — 

De la Teatrul Naţional.

Bucurescî, Martie.
La 1 Martie st. n. trecut s’a serbat 

la £Paris centenarul eminentului istoric 
frances, Edgar Quinet. Un om de-un tem
perament sever, grav în tóté atitudinile 
sale, îţî inspira téma de a te apropia de 
dânsul. Mama lui, calvină de religie, o 
femee cultă şi blândă, esercitâ asupra lui 
o mare influinţă morală. Evenimentele din 
1814—1815, prăbuşirea imperiului. înflăcă
rară imaginaţia copilului şi contribuiră sé 
facă din el un patriot de sémá.

După o mulţime de studii făcute pe 
la Charoller, Bourg şi în alte părţi, fii 
admis la etatea de 17 anî la şcola poli- 
technică, unde după ce îşî făcu esame- 
nele cu succes, nu roi sé rămână sub 
pretext, că nu vró sé slujescă sub 3ur-

rar, fiindcă soţia sa nu-i este egală în 
rang, din care causă s’ar pute ivi multe 
inconveniente.

SOIRILE DILE1.
J

— 7 Martie v.

Adunarea „Timişanei“, care s’a ţi
nut dilele acestea în Timiş0ra, a fost es- 
traordinar bine frequentată. S’au presentat 
în persóná şi prin plenipotenţiaţi 216 
acţionari cu 1768 acţiuni şi 712 voturi. 
Adunarea a fost presidată şi condusă de 
d-1 P. Rotariu. S’a discutat modificarea 
statutelor institutului. D-1 P. Rotariu mul
ţumind de încrederea pusă în d-sa pănă 
acum, declară că pentru viitor nu mai 
reflectézá la loc în direcţiune şi rógá pe 
d-nii acţionari sé nu voteze pentru d-âa, 
căci chiar şi în caşul când ar întruni ma
joritatea voturilor, nu mai póte primi ono
rifica însărcinare. S’a procedat apoi la ale
gerea direcţiunei şi s’a obţinut următorul 
resultat: au fost aleşî d-nii Paul Tempea 
şi Dr. Aurel Cosma, pe câte 6 anî, loan 
Pinciü pe 1 an; în comitetul de suprave- 
ghiere d-nii: Dr. Traian Şincai, George 
Breban şi Vichentie Petrovici. Dupáamédi 
s’a constituit noua direcţiune, alegând de 
director al institutului pănă la aprobarea 
nouelor statute, pe d-1 Dr. Aurel Cosma.

P. S. Sa Dr. Demetriu Radu, epis
cop al diecesei Lugoşului, a fost în Bu
dapesta unde a petrecut mai multe <Jile. 
„Drapelul“ din Lugoş spune, că — după 
cum se susţine — numirea P. S. Sale de 
episcop al Oradiei-marî, e iminentă.

15 Martie în Cehul-Silvaniei. Ni-se 
scrie: „Ungurii din Cehul-Silvaniei încă 
au serbat pe 15 Martie al lor, dér 1’au 
serbat nu cum se cuvine „importanţei“ 
«Jilei, ci prin demonstraţiunî gălăgiose. 
Câţi-va unguraşî cu capetele înfierbântate 
au socotit, că e de demnitatea lor a sparge 

rcu bolovani ferestrele de la casele d-lui 
advocat Flórian Codan. Am vă<jlut eu'în- 
su-mi bucăţi de sticlă şi pietri în salonul 
d-lui Cocian. Astfel de acte vandalice nu 
prea fac onóre celor ce le săvârşesc. — 
Martor ocular“.

Rouuianian Society „Vulturul“ din 
Pittsburg. Aşa se riumesce societatea de 
lectură a Românilor din Pittsburg, cari au 
apelat la fraţii lor de aici sö le trimită 
cărţi. Apelul lor a fost ascultat afară de 
studentul al cărui nume s’a publicat în 
alt număr încă de următorii d-nî: 1) Du
mitru I. Pop zaraf: a) „Minunile Maicii 
Domnului“ un volum legat, pe care dona
torul a scris următorele cuvinte: „Cre
dinţă în Maica Domnului şi veţi ajunge 
la limanul dorit“, b) Un alt volum legat 
„Nuvele de Gane“, pe care d. Pop a scris 
„Oriîn ce parte a lumei vé va arunca sortea 
păstraţi-vă limba, ér inima románéscá sé 
vé bată pănă la mormânt- . 2) d. TraianH.

Pop, redactor al „G. Tr.“ „Memorii din 
1848—49 de Vasilie Moldovan“. 3) George 
Olteanu, culegător de litere: a) „Carnetul 
Roşu“ de Moşu (legat), b) O hartă.

Crucea la universitate. Tinerimea 
universitară creştină de la j universitatea 
din Budapesta din incidentul aniversării 
a 2-a a atârnării crucei la universitate, a 
adresat rectorului un memorand subscris 
de 300 studenţi. Memorandul a fost pre
sentat rectorului de cătră o delegaţie 
compusă din 25 studenţi. Memorandul 
cere 1) Respectarea drepturilor crucei pe 
pereţii şalelor. 2) Ca vechiul drapel al uni
versităţii împodobit cu semnul crucei — 
şi înlăturat pote tocmai din causa acesta
— să fie reluat şi întrebuinţat la festivi
tăţile universitare. 3) Să se creeze res
pective restaureze o catedră pentru fi- 
losofia creştină, având în vedere mai 
ales ocuparea de teren de cătră filo- 
sofia ateistă. Rectorul Kelly a răspuns de- 
legaţiunei studenţesci, că îi pare bine, 
când vede tinerimea însufleţindu-se pen
tru idei frumdse, respecteză entusiasmul 
religios, când acela se mişcă între margi
nile cuvenite şi că va sprijini memoran
dul în faţa senatului universitar. Săra s’a 
dat un banchet la „Massa academică“, la 
care au participat şi deputaţii: Stef. Ra- 
kowszky, contele Aladar Zichy şi Nic. 
Bartha.

Din Africa-de-Sud. O telegramă pri
mită de diarul „Z'imes“ din Bioemfontein 
relateză, că trupele englese din Orange 
stau tot încă sub corturi, ca în timp de 
răsboiu, cu tote trudele şi năcazurile re- 
sultă din acestă situaţiune. Ele sunt 
f<5rte nemulţumite. Soldaţii, cari dispun de 
mijloce, îşî cumpără liberarea plătind în 
bani preţul ce li-se fixeză, ceilalţi . şi-au 
perdut răbdarea şi vor să scie, decă vor 
rămâne în permanenţă în Oranje seu vor 
fi în curând repatriaţi. Bieţii dmeni, obo
siţi de trudele a trei anî de răsboiu, sunt 
cu desăvîrşire demoralisaţi. O depeşă din 
Pietermaritzburg (Natal) anunţă, că o pro- 
clamaţiune regală din 14 Martie, graţieză 
pe toţi acei din locuitorii Natalului şi din 
ţăra Zuluşilor, cari sunt acusaţî de înaltă 
trădare şi n’au fost încă judecaţi. Acesta 
e un fdrte mic acont asupra amnistiei ge
nerale şi totale promisă de Kitchener, la 
încheierea păcii, şi în zadar aşteptată de 
vre-o dece luni.

Turburările în Rnsia. Un grup de 
manifestanţi, arborând două drapele roşii 
a străbătut stradele oraşului Rustow (pe 
Don). Grupul a fost împrăsciat de poliţie 
ceea-ce a provocat o învălmăşală. Mai 
mulţi au fost răniţi, printre cari un ofiţer 
de poliţie în mod grav. Săra liniştea a 
fost complet restabilită.

Un elev de gimnasiu — însurat.
înainte de asta cu câte-va săptămâni, ele
vul din clasa VI. secţia reală a liceului 
din Craiova Ilie Petrescu, în etate de 20

anî împliniţi, s’a însurat cu o fată tînără. 
Corpul profesoral al liceului s’a întrunit 
în conferenţă şi după matură chibzuire a 
eliminat pe elev, pe motiv de imoralitate. 
Petrescu a apelat la ministrul instrucţiu- 
nei publice, care a enunţat, că o căsătorie 
încheiată în totă regula nu se pote cua- 
lifica de imoralitate şi afară de aceea nicî 
în legile ţării, nicî în regulamentul şcolar 
nu se află disposiţii, cari ar opri pe un 
elev de gimnasiu, să se însore. Ministrul 
a ordonat deci, ca elevul să fie reprimit 
în şcolă, esprimându-şî tot-odată speranţa 
că elevul, în urma căsătoriei, nu va fi 
împedecat a - ş i  îndeplini datoriile de 
şcolar.

Soirea acesta o aduc foile străine, 
cărora le lăsăm tătă răspunderea pentru 
esactitatea ei.

Cea mai veche universitate. Pănă 
acum în urmă toţi sciam că cea mai veche 
universitate este Sorbona din Paris; totuşi 
acum s’a dovedit că cea mai veche, care 
există, e universitatea din Fez, capitala 
Marocului. Acestă universitate se numesce 
Keruin. Ea este fondată în secolul al
11-lea, de cătră Fatma, şi fii terminată de 
cătră Geber, architectul celebrei Giralda 
din Sevilla. Intrega clădire cuprinde o bi
bliotecă vastă, o universitate şi o moschee 
La acăstă universitate sunt fukies seu 
profesori, precum şi emins seu agregaţi 
cari fac cursurile. Bursierii primesc câte 
o mioă lefă (Jilnică, din fondurile lăsate 
de cătră fundatorul acelei universităţi. 
Cât despre vieţa internă a acestei uni
versităţi, ea oferă puţin aspectul pe care 
îl aveau, colegiile parisiane reunite în ju 
rul Sorbonii, în timpul evului de mijloc.

Banca de asigurare „Transilvania“.
In timpul din urmă a avut banca gene
rală de asigurare mutuală „Transilvania“ 
se sufere de repeţite ori atacuri vehemente 
în foile nespecialiste dinţeră* Ansă la aceste 
atacuri a oferit împrejurarea, că banca 
„Transilvania“ a început în timpul din 
urmă a desvolta o activitate mai energică 
şi în comitatele afară de fundul regiu, unde 
prin oferirea de premii mai avantagiose 
de o parte, er de altă parte prin bunul re
nume, de care se bucură, renume câştigat 
prin o activitate cinstită de peste 30 anî, 
a făcut celorlalte institute de asigurare 
concurenţă simţitdre.

Este de altcum semnificativ, că de
odată şi tot din acea parte s’a pornit gonă 
şi în contra „Asociaţiunei de asigurare a 
agricultorilor“ (Gazdag biztosito szovet- 
kezet)care este sprijinită atât materiali- 
cesce, cât şi moralicesce din partea guver
nului şi care împreună cu „Transilvania“ 
sunt unicile bănci de asigurare reciprocă 
în Ungaria.

Fie-care scie, că seminţele impreg
nate de napi ale lui Mauthner pentru nu
treţ, dau cele mai bune rode, de aseme
nea ca seminţe pentru grădini dau cele 
mai frumose zarzavaturi şi din seminţele 
de flori ale lui Mauthner ies cele mai fru
mose flori. Cu un cuvânt, seminţele lui 
Mauthner sunt cele mai bune, depositele 
cele mai mari şi preţurile de tot eftine.

Dilele trecute a încetat din viâţă cel 
mai bătrân dintre omenii de litere ai 
Franţei, Ernest Legouvé. Acest nume e 
cunoscut în tóté ţările civilisate, căci multe 
din operile lui sunt traduse în tote lim
bile culte de pe pământ.

Gábriel — Jean — Baptiste — Ernest— 
Wilfrid Legouvé împlinise la 15 Febr. tre
cut nouă-tjeci şi şese de auî. A debutat 
în literatură cu o poemă întitulată „Des
coperirea imprimeriei“, care a fost pre
miată de Academia francesă. A publicat 
apoi sumă de romane şi conferinţe ţinute 
de el la cursurile de la College de France. 
Avea un admirabil dar de a vorbi, şi con
ferinţele lui atrăgeau o mulţime de lume.

Ce l’a făcut popular ínsé în Franţa, 
în Europa şi peste Ocean, a fost talentul lui 
de autor dramatic. Singur séu în colabo- 
raţie cu Prosper Dinaux, cu Eug. Seribe, 
Labiche şi alţii a dat teatrului frances o 
mulţime de piese, drame, comedii.

Cine nu cunósce pănă şi la noi 
în ţâră celebra „Adrienne Lecouvreur“, 
„Bataille de dames“, „Les contes de la

bonî. Atunci tatăl său îl duse la Paris 
sub îngrijirea unei raătuşî bogate şi îl ho
tărî să între funcţionar la * un bancher 
pănă îşî va sferşi esamenele de drept. 
După puţin Edgar Quinet părăsi banca şi 
se dedica cu totul studiilor de drept, fi- 
losofie şi istorie.

De-atuncî începu să fie aşa cum tre
buia să fie: spirit liber, voluntar, inde
pendent.

Expulsat din Franţa, după-ce produ
sese atâtea capo-d’opere, rătăcind amărît 
prin Bruxelles, îi eşi înainte d-na Her- 
mionaAsaki, fiica poetului nostru Gheorghe 
Asaki. încă mai înainte se instalase ea la 
Paris pentru a da o educaţie frumosă 
fiiului său, rămas fără tată, şi urmăria cu 
o nespusă rîvnă cursurile lui Quinet la 
College de France, pe cari le vădii deo
dată întrerupte din causa decretului de 
expulsare. D-na Asaki, care prinse dra
goste şi admiraţie deosebită de profesor, 
îl urmă în exil şi-l lua de bărbat la Bruc- 
selles, în anul 1852.

„D-na Quinet, <jlice Alfred Mezi^res,

împărţind cu soţul său modesta sa avere, 
îl punea la adăpost de nevoi, îi asigura 
libertatea muncei. Şi aducea mai mult 
decât atâta: o inimă tînără şi devota
mentul unui discipol. Căsurile de odihnă 
lipsiau din vieţa lui pănă acum a; de aici 
înainte nu mai lipsiră. Graţie influenţei 
fericite a tinerei sale soţii, chiar carac
terul lui Quinet, cam aspru la început, se 
înbVândi.

Trăind lângă dânsul, fiica lui Asaki 
se identificase aşa de tnult cu el, încât îi 
ghicea şi gândurile: înainte ca acesta să 
se fi esprimat, dânsa termina frasa pe 
care i-o dicta.

Lângă acăsta dulce tovărăşe scrise 
Quinet cartea sa „Les Roumains“, apă- 
rându-ne drepturile de-a constitui o na
ţiune. Românii nu l’au uitat, şi cu ocasia 
centenarului său d-1 Grigorie Ghica, repre- 
sentantul ţării nostre la Paris, a ţinut un 
frumos discurs, prin care a reamintit Fran
ţei recunoscinţa nostră cătră marele învă
ţat şi patriot.
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4). Pentru folosire esterldră Durerile înde- 
cheiături, de reumatism şi şoldiaă, precum şi tot 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor. 
90 filerl. Se trimite ctl rambursă poştală
de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. MoU 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provin ciă 
să se ceră preparatul A. Moli pro’ 64at cu marca 
de contravenţii şi subscriere.

Sciri locale.
0 scire tendenţiosă. Sub titlul 

„Román diákok a magyar nyelv ellen“, 
{studenţi români în contra limbei ma
ghiare), „Budapesti Hírlap“ comunică ce
titorilor séi urmátórele;

„Din Braşov ni-se telegrafeză: „Şco
larii de clasa Yl-a din gimnasiul superior 
român au declarat, că nu vor merge la 
şcdlă pănă atunci, pănă când profesorul 
lor loan Bunea, care pretinde cu stricteţă 
învăţarea limbei maghiare, va propune în 
clasa Jor. In contra studenţilor s’a făcut 
cercetare. Comisarul consistoriului gr. or. 
din Sibiiu a sosit aici“.

Una din foile maghiare de aici vor
bind de incidentul, că şcolarii de cl. Vl-a 
de la gimnasiul nostru au lipsit în adevăr 
vre-o două dile de la şcdlă, aruncase în
trebarea: Nu cumva avem de a face cu 
o grevă în contra limbei maghiare ? Ceea 
ce acésta fóie locală nu cuteza a susţinâ 
direct, fiind prea aprópe şi cunoscând mai 
bine împrejurările, s’a telegrafat, cum ve
dem ca fapt împlinit diarelor din Budapesta. 
Trebuia după obiceiu să fie esploatat şi 
acest incident în interesul şovinist cu ten
dinţă contrară şcdlelor nóstre. Cumcă aşa 
este o dovedesce însăşi cercetarea făcută. 
4e autorităţile şcolare. Numitul d-n pro
fesor predă trei limbi în clasa Vl-a, 
româna, maghiara, germana. De-o plân
gere în contra limbei maghiare n’a fost 
vorba, ci precum au$im, şcolarii s’au plâns 
numai că profesorul lor i-ar fi prea în
cărcat cu lecţii. Dealtmintrelea şcolarii, 
după admoniţiunile seriöse ce li-s’au făcut, 
au reintrat în ordine şi merg toţi regulat 
3a prelegeri. Ar fi mai folositor, decă cei 
ce răspândesc asemeni sciri tendenziöse 
şi-ar mătura mai întâiu dinaintea uşei lor 
şi s’ar interesa mai deaprópe de cele ce 
se petrec în liceele ungurescî.

Reuniunea germană de cântări 
^Üfännergesaiigverein“ va da în séra de
21 Martie o serată de cântări veselă (Hei
tere Liedertafel) în sala cea mare a Re
dutei sub conducerea măestrului de cor
d. Paul Richter. Programul este următorul: 
\) Frühlingswalzer de L. Milde, cor mixt 
ou acompaniare de pian. 2) „Das Fräulein 
vor der Himmelsthür, cor umoristic băr
bătesc, de F. Finsterbusch. 3} „Die Braut
schau“, oder „Adihaxes und Odibraces“ 
cu urmátórele persóne: Hadratvachl, re
gele Merilor, Odibraces fiica \u\, Abecepha- 
lus guvernor grec, Adihaxes, fiu de rege 
din Babilonia, Garda regelui Hadrawachl 
€ompusă din călăreţul 1. şi călăreţul 2. 
Acţiunea se petrece în grădina palatului 
regal din Media. Timpul: înainte de asta 
-cu 2500 ani. 4) Două cuartete vesele, a) 
Rúd. Wagner *König Ramses“, b) Rieh. 
Genóe „Die heisern Sänger“. 5) Carmosi- 
nella operetă într’un act de Victor Hol
länder. începutul la órele 8. Serata se va 
ţin6 la mese întinse. Publicul este rugat, 
ou respect la cântăreţe, a nu fuma înainte 
de 9%

reine de Navare“, în cari celebra Rachel 
a  creat câte-va din cele mai frumóse ro
luri ale ei. Cine nu cunósce piesa jucată 
în tote capitalele lumii şi care face parte 
şi din repertoriul ilustrei nóstre compa- 
trióte d-ş0ra Agatha Bârsescu, „Medea“, 
«are fusese scrisă anume pentru Rachel, 
dér care, nefiind jucată de acesta, a dat 
nascere la un proces între aristă şi autor.

Operile lui dramatice formézá trei 
volume.

Mai are numéróse scrieri despre 
«ducaţie şi instrucţie, dintre cari una
* Părinţii şi copiii în sec. XIX-lea“ a fost 
tradusă şi în românesce şi a apărut în 
editura bibliotecii internaţionale a libră
riei Socec.

Multe din operile lui Legouvé vor 
vieţui, căci pănă vor fi artiste dramatice 
pe pământ, va trăi şi rîvna de a întrupa 
o Adrienne Lecouvreur, o Medee etc.

** *
La Teatrul Naţional de-aicî s’au în

ceput beneficiile. Stagiunea a ajuns la bă-

Babel şi biblia.
Delitzsch a publicat de curénd o nouă 

ediţie din „Babei und Bibel“, în prefaţa 
căreia, deşi uu amintesee serisórea împă
ratului Wilhelm, printre rânduri totuşi îl 
combate.

Delitzsch începe cu reproducerea unui 
cântec de răsbunare a lui Isaia, pe care 
după limbă, stil şi tendinţă îl numesce 
„un cântec beduinic de résboiű şi triumf“, 
apoi coutinuă :

— „Acésta şi sute alte enunciaţiunî 
profetice pline de ură nestinsă contra popó- 
relor vecine, contra Edom şi Moab, As- 
sur şi Babei, Tyrus şi Egipet, capod’opere 
de retorică hebraică, ar fi să represinte 
profetismul lui Israel în apogeul său!

Aceste raanifestaţiunî de gelosie po
litică şi de ură pătimaşe ale unor genera- 
ţiuni de mult stinse, pe cari póte le pri
cepem jucându-le din punct de vedere 
omenesc, — manifestaţiunî isvorîte din 
anumite împrejurări ale timpului, să ne ser- 
véscá noue, copii ai secolului XX după 
Christos, să servăscă popórelor creştine 
din apus drept carte de religiune pentru 
moralisare şi edificare ? In loc să ne apro
fundării cu admiraţie şi recunoscinţă în lu
crarea lui Dumnezeu în propriul nostru 
popor, începând din timpurile străvechi şi 
pănă în diua de a<jî, noi continuăm din ig
noranţă, indiferentism séu orbie, a atribui 
acelor oracole vechi israelitice caracter de 
revelaţiune, care nu póte sta nici în lu
mina sciinţei, nici a religiunei séu eticei.

Cu cât mă aprofundez mai tare 
în spiritul scrierilor profetice din vechiul 
testament, cu atât mi-se strînge mai mult 
inima, gândindu-mă la Iahve (Ehova), care 
măcelăresce popórele cu sabie nemilósá, 
care n’are decât un copil favorit, pe când 
pe tóté celelalte naţiuni le lasă jertfă în
tunericului, ruşinei şi perirei, şi care a <Jis 
deja cătră Abraham: „Voiü binecuvânta, 
pe cei cari te vor binecuvânta, şi voiű 
blăstema, pe cei ce te vor blăstăma“.

Eu îmi iau refugiul la Acela, care 
în viâţă şi în morte ne-a învăţat: „Să bi
necuvântări, pe cei ce vă blastéma“, şi îmi 
plec capul plin de încredere, bucurie şi 
rîvnă seriosă înaintea lui Isus, care ne-a 
învăţat • să ne adresăm rugăciunile cătră 
Dumnedeu, care este părinte iubitof şi 
drept peste toţi omenii de pe pământ.“

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1903. 

Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1902—1903.

— U r m a r e .  —

II. Şedinţele de peste an.
Activitatea Academiei în cursul anu

lui se cuprinde în cele 39 şedinţe, din 
cari 9 au fost publice. In aceste şedinţe 
pe lângă comunicarea şi punerea la cale 
a tuturor lucrărilor, cari interesézá mer
sul regulat al acestei instituţiunî, s’a dis
cutat cestiunî de sciinţă şi s’a făcut comu
nicări, din cari cele mai însemnate sunt 
următorele :

trâneţe, publicul sătul de spectacole şi 
actorii obosiţi; se simte că nu se mai jocă 
cum ar trebui să se joce.

Din stagiunea acesta tot opereta o 
să iesă învingătdre pe totă linia. Succesul 
ce l’a avut în ultimul timp, i-au făcut pe 
actorii doritori în caşul acesta de parale, 
să-şî alăgă şi pentru beneficii tot operete. 
Icî-colo se mai vede pe afişe câte-un titlu 
strigător de melo-dramă. De piese, comedii 
şi tragedii cu valdre literară, nici nu se 
mai pomenesce.

Se (jlice — scirea o dăm cu reservă,
— că d-na Ar. Romanesco, a cărei retra
gere de pe scena Teatrului Naţional a 
stîrnit atâta regret în sufletele românesci, 
va deschide în anul viitor o stagiune de 
teatru modern cu artiştii şi artistele ab
solvente de conservator, care are să fie 
ca o scdlă preparatorie pentru intrarea la 
Teatru Naţional.

Frumosă idee!
Z.

In şedinţa de la 26 Aprilie, colegul 
nostru d-1 St. C. Hepites a cetit o notiţă 
despre „Declaraţiunile conferinţei interna
ţionale generale de măsuri şi greutăţi pri- 
vitdre la unităţile de massă şi de capaci
ta te ;“ er la 10 Ianuarie a dat lectură me
moriului său : „Din publicaţiunile institutului 
meteorologic.“

La 26 Aprilie, d-1 I. Bianu a făcut 
o comunicare despre „Praxiul* diaconului 
Coresi din 1563—1564, despre „Ciaslovul 
grecesc şi arăbesc“ din 1702. tipărite de 
Mitropolitul Antim Ivireanul, şi despre 
„Evanghelia georgiană“ tipărită la Tiflis 
la 1709 în tipografia şi de tipografi trimişi 
de la Bucuresci.

Colegul nostru d-1 Gr. G. Tocilescu, 
în şedinţa de la 3 Maiu, a cetit prima parte 
din „Comunicaţiunî archeologice şi epigra- 
fice“. Cu acestă ocasiune d-1 Dr. C. Istrati a 
dat informaţiuni despre existenţa unui cas- 
tru român la Câmpeniţa spre nordul lacu
lui Curiac din Câmpina.

La 31 Maiu d-1 Tocilescu a făcut o 
altă comunicare despre „Câteva staţiuni 
preistorice în România şi în special staţi
unea Sărata-Monteoru din judeţul Buzău“.

In diua de 5 Iulie d-sa a cetit: „Sar- 
miseghetuza şi monumentele sale“ şi în 
sfîrşit în şedinţa de la 1 Noemvrie a dat 
lectură unei comunicări despre „Obiecte 
antice de aur şi argint descoperite în Ro
mânia“.

La 5 Iulie, colegul nostru d-1 Dr. V. 
Babeş a cetit comunicarea sa: „Experien
ţele făcute de V. Babeş şi E. Riegler des
pre mortalitatea pescelui de la Herăstrău“, 
er la 4 Octomvrie a continuat cetirea me
moriului: „Puterea apărătore şi curativă a 
sângelui“.

In şedinţa de la 6 Decemvrie, d-sa 
a făcut o lectură despre „Lucrările sciin- 
ţifice ale D-rului N. Kalinderu

La 14 Februarie, d l Dr. V. Babeş 
a cetit comunicarea sa despre: „Impor
tanţa bacteriologiei pentru anatomia pato
logică“.

D-1 Gr. Şţefănescu, în diua de 6 De
cemvrie, a cetit comunicarea sa: „Dare 
de seină despre a VlII-a sesiune a con
gresului internaţional de geologie ţinut la 
Paris“.

Colegul nostru d-1 D. C. Olânescu 
a cetit, la 10 Ianuarie: „Jubileul tea
trului“.

D-1 membru corespondent I. Tanovi- 
ceanu, în şedinţa de la 31 Maiu, a comu
nicat o notiţă despre „Inscripţiunile de la 
Podoleni“ (Nemţu); la 7 Iunie a continuat 
lectura memoriului său : „România sub ra
portul moral“, şi în sfîrşit în diua de 10 
Ianuarie a făcut o comunicare despre: „Cel 
mai vechiu document cunoscut de la Alec- 
sandru cel bun“.

O parte a şedinţei din 31 Ianuarie 
a fost reservată amintirii lui Edgar Qui- 
net, un devotat amic al Românilor, al că
rui centenar de la nascere s’a serbat în 
Paris la Sorbona. Academia al cărei mem
bru onorar a fost ilustrul filo-român, s’a 
asociat la acestă comemorare pi6să, tri
miţând preşedintelui serbărei o telegramă 
în cuprinsul propus de preşedintele nos
tru d-1 Aurelian. Cu acestă ocasiune d-1 
N. lonescu a ţinut o cuvântare asupra scrie
rilor lui Quinet cu privire la Români, er 
d-1 I. Bianu a expus cuprinsul mai multor 
documente din cari se vede începutul le
găturilor dintre Quinet şi Românii din 
Paris, precum şi înrîurirea puternică ce 
el a exercitat prin cuvânt şi prin scris asu
pra lor.

Instituţiunea nostră a fost invitată 
să participe la mai multe congrese sciin- 
ţifice, precum la congresul societăţii fran- 
cese de archeologie, ţinut la 24 Iunie — 2 
Iulie trecut la Troyes şi provins în Franţa; 
la al VIIMea congres internaţional al ori- 
entflliştilor ţinut la 2 Sept, în Hamburg 
la congresul internaţional de sciinţe isto
rice, ce se va ţine la 2—9 Aprilie la 
Roma; la Congresul Latinilor, care se 
va ţine tot la Roma la 15 Aprilie viitor; 
la congresul internaţional botanic ce se va 
ţină la Viena în 1905.

Academia, nedispunând de fondnrî 
pentru misiuni la congrese, s’a adresat Mi- 
nisteriului Instrucţiunii publice, cerând pen
tru primul congres, ca să fie delegat co
legul nostru d-1 Gr Tocilescu; în ce pri- 
v.esce Congresele de la Roma, s’a răspuns 
că ele coincidând cu sesiunea generală, Aca
demia regretă, că nu pdte participa.

S’au mai primit de asemenea invi
tări de la Direcţiunea Museului naţional 
unguresc din Budapesta la serbarea ani
versării de 100 ani de la fundarea acelui 
institut, în dilele de 26 şi 27 Noemvrie; 
apoi de la Universitatea imperială de la 
Dorpat în Rusia la serbarea centenarului 
în 12/25 Decemvrie. Amânduror acestor 
aşedăminte de cultură li s’au trimis scrisori 
de felicitare.

(Va urma)

ULTIME SCIRI.
Berlin, 19 Martie. Deputatul Hasse 

a criticat acjí în Reichstag atitudinea 
Maghiarilor faţă cu Germanii din Un
garia. Acji domnesce în Ungaria, 
4ise el, o castă de 10,000 de Evrei 
şi convertiţi maghiari, cari n ’au sen
sul istoric pentru aceea, că ţâra  da- 
toresce cultura sa esclusiv Germaniei. 
E ridicolă afirmarea lor, că Ungaria 
e un s tat naţional şi ar trebui sé 
renunţe de a fi s ta t de drept. Ger
manii Ungariei sunt necurmat insul
ta ţi şi în genere se vorbesce în dietă 
reu despre Nemţi. Maghiarii îşi p e r
mit a nelinişti pe vecini şi nu sunt 
un razim al triplei alianţe.

Cancelarul fíű h w  răspunse: Pen
tru conaţionalii noştri, cari sunt des
părţiţi de noi după dreptul interna
ţional, nu putem interveni. Acesta ö 
un vechiu principiu al politicei ger
mane şi nu voim a ne abate de la 
ei, fiind-că voim ca poporul maghiar 
în cadrul monarchiei autfro-ungare sé ocu
pe o posiţiune cât se póte de însemnată. 
De aceea voim ca poporul maghiar 
sé nu se isoleze cu ostilitate de cul
tura  germană, căreia Ungaria are 
a-i mulţumi mult şi sé fie amic lo- 
cuitorilor germani de sub coróna Sf. Şte
fan, cari íntot'déuna au fost cetăţeni f i 
deli ai acestei ţ in .  încheie regretând, 
că Hasse a vorbit în chip ofensator.

Salonic 19 Martie. Misiunea de
legaţiei trimisă de Sultanul pentru 
a determina pe Albanesí sé nu se 
opună reformelor, s’a zădărnicit. Se
minţiile albaneze au ţinut lângă Priz- 
rend o adunare, în care au luat po- 
siţie contra reformelor. Albanesii din 
Debar organiseză luptători contra 
bandelor bulgare. Lângă Pijanicî au 
iost ciocniri sângerose. 13 Bulgari 
şi 7 Albanesí au căcjut. Un sat fű 
incendiat.

Constantinopol, 19 Martie. P ó r ta  
a fost încunosciinţată, că comitetele 
macedonene plănuesc nimicirea linii
lor ferate.

Diverse.
Cunőscerea caracterului după  

limbă. Acela care vorbesce repede şi agitat, 
este un om mai mult simplu de cât deş
tept, de un spirit grosolan, cu judecată 
perversă, forte crudei, şi înclinat de-opo- 
trivă spre bine ca şi spre rău. Acela, care 
băiguesce când vorbesce, este forte simplu 
mândru, schimbător, se mânie forte lesne,, 
dér fără se ţie mult. Acela, care are limba 
grósá şi aspră este prudent, mai mult séu 
mai puţin îndatoritor, vanitos, fără de 
demnitate, discret, purtător de vorbe, fri
cos şi fără respect de cele sfinte. Acela, 
care are limbă subţire este prudent, inge
nios, de ordinar timid, crede lesne tot ce 
i-se spnne şi putem sé-1 íntórcem ori cum 
voim.

Sé te însori , ori n u ?  Un raportor 
american, oare s’a adresat cătră mai mulţi 
bărbaţi, cari aveau etatea de 100 ani, cu 
întrebarea: ce trebue să faci, casă  ajungi 
bătrâneţe adânci? — a primit de la unul 
răspunsul: culcă-te de vreme,nu bea beu- 
turî spirtuóse, nu te însura şi nu te nă
căji. Altul i-a scris: Vréi să trăiescî 100 
de anî? scólá-te, când răsare sórele, Iucreză 
mult şi însoră-te tînăr. Rabelais <Jice: în- 
soră-te, fac! bine, — décá nu te însori, 
va fi şi mai bine. (Tot asta o diee şi Pa- 
vel apostolul.) Aicî ne aducem aminte de 
gluma foiletonistului Spitzer din Viena; 
„Durere, n’am fost nici odată însurat, şi 
mulţumită lui Dumnezeu, nici astădi nu 
sunt însurat“.

Copilă modernă. „Étá, dragă Ile- 
nuţă, ţî-am cumpărat o păpuşă nouă“. — 
„Bine, tătucă, dér cu asta nu pot eşi pe 
afară — este îmbrăcată după moda din 
luna trecută!“

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop*
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din fifiraşov,

se pot procura urmâtfirele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

/ e lângă portal postai arfitat, încă 25 bani pentru 
.ecomandaţie.)

S c rie r i lite ra r«  pentru popor.
*Carnetul R oşuu, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul 0  broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul* e cunoscut cetitorilor 
noştri din numSrosele sale lucrări publicate 
în foiţa diarului G-az. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. ‘2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge $i portul postai.

„Castelul d in  Car păţi'1, roman din 
viâţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Vtme, tradus de d-1 Dr. Victor Ontşor cu
0 prefaţăJ de Dr. Eliă Dămnu. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui sS lip* 
s^scă de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 6f\ 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto).

Dietetica poporală , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de. veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text;. Se viiîde acum în loc de cor. 1.60 cu
1 c r. -}- 10 b. porto)

In struc ţiun i populare  despre da~ 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. A;6stă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi nu afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Omul*, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănStă’ii şi a corpului omenesc de 
OJeorge Cătană înv. Acostă ca^te servesc* 
ca manual pentru anul al lV-lea al şc6le 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
jporio.)

Cugete şi consider a ţiu n i d in  es 
perienţa vieţii lu i Arghirobarb. Con 
ţine 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sienkitwicz: „Natură şi 
vieţă“. „Sluga veche“ şi „Ianoo musieau- 
tul,u Traducere de 1. C. Panţu', o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 ba ai porto. 

I. C. Panţu: „ In plasă“. „In Balta*4.
Cale ,La Oóde’ .La cârciumagre* • n

iui Tiriplic.“ Schiţe din vié\a dela ţ4râ. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 banî (-|- 
5 bani porto.)

1. O. Panţu : „Da têrg*, povestire din 
v^ţa unui cioban. O broşură diu ‘32 pag. 
4»u preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

Dira Bihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele Nicolae, schiţă din viéţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -J- 6bai.i 
porto.)

Săpătorul de banl% comediă în trei 
acte, localisată de A. hwv. Se recomandă 
mai ştles pentru Cei vréu së jôce teatrul 
preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Viépi după môrte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
aescî şi deşertăciunea celor treeëtôre, de I. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
■cor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin ş i »im bire , poesii şi prosă 
4e A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Taina norocului séu Povestea sa
tului Nemerniceni de Tache Btânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-lO b. p.)

JBalade poporale de Avram Corcea 
costă ( or. 1.60 plus 10 b. porto. P< ntru 
Hou ânia 3 lei 20 b.

Danca de şc6lă de I, Dariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D isciplina în  serviciul edtica- 
ţ iu n ii  de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Idealul învăţătorului rom ân  de 1. 
Darin, 40 b (plus porto 10 b.)

Tragedia Calvarului de abat 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soo. de lect. „Inoeenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Lilice dela JPind, poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

Buchete de florî, culese din grădina 
limbai române pentru copil, făscicola III, 
de I. T. Totan, înv. E i .  I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţ.ul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenitia, prosă şi versuri,, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60 pl. 20 b. porto.

Opiniunea publ că, conferenţa ţinută 
a Atheneui român de C. Dissescu la 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -}- 5 b. porto.

Nu mS uita! Colecţiune de versuri 
p e n tr u  o asiunl fnnebrall. Aranjată prin 
N. F. Nenruţiu. Ediţ. IV. Preţil 50 bani. 
( +  & b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
op’il Preţ. oor. 1. 50 b. pl. 10 b. pori o.

Poesii de A1. A. Maoedonski. Preţ. 
3 oor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi crit ci de N. Bă-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b porto. :

Lira Sionului s6u cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velehereanu 50 b. plus
10 b. porto.

Bocete ad^că Cmtări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteyanul. Preţul 80 ba’ i 
( +  10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirieo-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vâsle Ranta Buticescu. 
Editiunea „Amicului Familiei“ Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre ş i lu m in i  poesii de Em. Pă- 
rătanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asnora situaţiunei, artico'i şi foiş6re de 
I6nQ A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: fsus « a pr^ot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnflutnţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -f- 5 b. porto.

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mjlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tus-„-ia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto. .. v.

„Pe pragul mormântului,*  de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto •

Prosă şi versnri fabule de Gr. M. 
Alex-»ndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
r ărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’uu véndut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O ic6nă a Mol
dovei d in  1851  de WiUielm de Kofzebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura n6stră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vândut pănă acum, este acjl numai 2 cor, 
(4 -3 0  bat l porto.)

2) Poesii de Vcronica Micle, regretata 
nóstrá poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-|- 10 b. 
porto).

3) JPoesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.(-f- 
20 b. porto).

7) „ Vréi sé te iubéscá bărbatu ?u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-]- 5 b. porto).

4) Instrucţiunea gim nasticei în scu
lele de băeţl şi de fete. Cu 67 figuri în 
text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcdla normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loo de 3 
cor. e 1 oor. 50 b. ( +  1° *>. porto) De 
lipsă e mai cu sémá pentru învăţători.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde eu 50 bani.

6) Poesii de F. M. Stoenescu. Este o 
oarte mare de 252 pasr. ou esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loo de 4 oor. se vinde 
cu 2 oor. (-|- 10 b. porto.)

A ntrep rise  de pompe funebre

T m t s e i k : .
Braşov, Strada Porţii Hi*. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. îabâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de m6rte, aşecjâmentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
a tâ t  sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiuue ’şî d e p o u  d e  s i c r i u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propriă a tuturor s i c r i u r i l o r  de l e n i l l 9 de 
m e t a l  ?i imltaţiunl de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u *

Depou de CUnnni pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representauţă de monumente de marmură, care fonebre 
proprii cn 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru veuet, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i  i e f t i n ^  i a u 
asupra-mi şi t r a i t s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  ’s t r ă i n ă t a t e .

La caşuri de morte a se adresa la 
o * E. T u t s e k .

* Prafurile-Seidlitz aie m Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l& e a r e  c u t i a  e s t e  p r o  vi* « fu l»  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . i t l o l l  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  « a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. RSoil în contra greu

tăţilor celor u ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Cor6ne 2 .—

F a ls tfica ţiile  se vor u rm ă ri pe cale ju decă to rescd .

F ranzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
n u  m o i  decă fiecare sticlă este -o rove4ută cu marca de scutire şi cuVcrlUiiJIIU I l U l l l d l ,  plumbul lui A . I d o l i .

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
osebire prin tras (frotat; alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. m 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coroi.e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru r opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. .40 
OincI b u că ţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prov60ută cu marca 
de apferare A. Moli ________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
F a r m a c is tu l A .  j lO L L ,

c. şl r. fmisor al curţii imperiale Vieua, T n c to ta  5
Comande din provinciă se efectueză {Jilnic prin ram bursă poştală.

L a  deposite  sâ se ceră  anumit prep a ra te le  prove^u te cu i s c d l i t v n  şt m arca  
de ap&rare a iu i A. M O L L .

Deposite în Braşov : !a d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter ^  
şi e n g r o s  la D. Ererria Nepoţii, Teutsch Tartler. * j j j

A B O N A M E N T E
L - A .

Transilvaniei.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: t* Pentru România şi străinătate i
l u n i  

| ê i §  lum i 
i a  g.
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Fi fêie  1 mal 
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Aboaaiaeate la  a m e ts le  cu data Uumiaecâ:
Pentru Austro-Ungaria :

Pi s ,a  . . . . 4  e@

F§ l u a ! . . I

Pentru România şi străinătate:
!  F i  a  a  . . . • <■ i  
! F® | ê ü  l i a i  . . 4  93 
Í F i  Im a l  . . % 99

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
------ o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari sg vor abona din nou, s6 binevo6scă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşiaou, Braşov.


